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СЕКЦІЯ 3 
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ІННОВАЦІЙНИЙ ПІДХІД ДО ОРГАНІЗАЦІЇ УПРАВЛІННЯ 
ВИРОБНИЦТВОМ ВОДИ 

 
Стрікаленко Т. В., д-р мед. наук, професор, Ляпіна О. О., канд. хім. наук, доцент, 

Берегова О. М., канд. техн. наук, доцент 
Одеська національна академія харчових технологій 

 
Проблема формування кластерів промислового розвитку — це, загалом, проблема та 

пошуки відповіді на питання: чому принципово нові технології практично не знаходять від-
гуку у промисловості? Оскільки термін «кластер» використовують, переважно, для позна-
чення територіального об’єднання підприємств різних галузей, що спрямовані у своїй діяль-
ності на виробництво конкурентоздатної продукції, то побудова кластеру обумовлена необ-
хідністю об’єднання у межах однієї особливої зони фундаментальних розробок, виробничих 
бізнес-проектів в конкретній галузі, сучасних систем проектування нових продуктів та підго-
товку їх виробництва. Власне, об’єднання в межах єдиної системи управління циклів обміну 
знаннями та технологіями дозволяє вибудувати опорні інституціональні структури майбут-
нього кластера, що діють у певній сфері та взаємодоповнюють один одного. Кластери висту-
пають детонаторами творчої активності та інноваційності, що сприяють переводу знань, 
отриманих в лабораторіях інститутів, у промислові технології виробництва і є базовими для 
комплексних технологічних рішень та інноваційних форм управління виробництвом [1—3]. 

Виконаний огляд джерел інформації свідчить, що в розвинутих країнах світу існує ни-
зка типів кластерів: 1 — конкурентні (potential clusters), де основним пріоритетом є лідерство 
у конкурентній боротьбі (у т. ч. — автомобільний кластер в Детройті, кластер квітів в Амс-
тердамі тощо); 2 — стратегічні кластери (strategic clusters), метою яких є підйом економіки 
регіону (розробка програмних продуктів в Індії, захист довкілля у Фінляндії і т.і.); 3 — нові-
тні кластери (emerging clusters) з високими темпами розвитку (біотехнологічні, а також ме-
діа-кластери в Австрії); 4 — стабілізуючі, що сприяють диверсифікації економіки та ство-
ренню робочих місць (сервісні послуги, туризм тощо); 5 — зрілі кластери (living clusters) з 
низьким рівнем працевлаштування (швейні та меблеві) та 6 — уявні містичні кластери 
(dream clusters, clusters governed by politics), що їх вигадують та декларують політики при ві-
дсутності реальних елементів та умов розвитку. 

Як свідчать матеріали доповіді на Всесвітньому економічному форумі у Давосі [4], 
активна кластеризація економік Угорщини та Словенії, де в 1999—2003 роках створено сис-
тему кластерів, у тому числі — у виробництві продуктів харчування, використанні термаль-
них вод тощо, дозволила значно підвищити свої рейтинги та увійти до переліку 30 країн з 
найбільш конкурентоздатними економіками в світі. В Україні у попередні роки були створе-
ні кластери у харчовій промисловості та рекреаційно-туристичній галузі лише в АР Крим 
(«Херсонес», «Байдари-тур»), в Одеській області (кластери зеленого туризму та рекреацій-
ний, IT-кластер) та в Карпатському регіоні («менеджмент вражень» і туризм). 

Зважаючи на те, що саме кластеризація економіки може стати ефективним заходом не 
лише виходу з кризи окремої країни, але і цілих галузей у світі, ми звернули увагу, знову ж 
таки, на одинадцятий звіт Всесвітнього економічного форуму (ВЕФ, Давос-2016) щодо гло-
бальних ризиків, де водній кризі надано «почесне» перше місце (39,8 %) на карті ризиків, що 
з найбільшою вірогідністю здійснення та надвисоким рівнем наслідків очікують світ у най-
ближчі 10 років. Вірогідність розвитку харчової кризи, що тісно пов’язана з водною, стано-
вить 25,2 % і теж віднесена до ТОП-5 глобальних ризиків у наступні 10 років [5]. 
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Сьогодні у світі визначені такі ключові вимоги до кластерів: 1 — орієнтація на інно-
ваційність, як базовий елемент їх розвитку; 2 — максимально ефективне використання дося-
гнень інформаційних та комунікаційних технологій; 3 — розвиток майстерності та підприє-
мницької активності інтелектуального потенціалу та робочої сили суспільства. Серед най-
більш відомих у світі кластерів підготовлення води слід назвати визначені USEPA, що вклю-
чають місцеві підприємства підготовлення води, науково-дослідні установи, інвестиційні та 
урядові заклади [6]. Водні кластери з 2010 року тісно співпрацюють з кластерами охорони 
довкілля та виробництва харчових продуктів, що підтримується USEPA і відповідає викли-
кам, визначеним ВЕФ в 2016 році. Так, водний кластер в Цінціннаті був створений з ініціа-
тиви місцевої, однієї з найбільших федеральних науково-дослідних лабораторій США, і се-
ред його досягнень слід звернути увагу на розробку заходів щодо попередження забруднення 
водойм фармакологічними препаратами та засобами гігієни (створення пунктів збирання за-
лишків таких реагентів при аптеках), апробацію технологій повторного використання води 
(шляхом очищення стічних вод) та пов’язані з цим технології оптимізації перероблення сіль-
ськогосподарської продукції, а також потужну інформаційну роботу щодо інформування на-
селення про виконувану роботу та її перспективи. Інноваційний кластер NorTech (північно-
східний Огайо) сконцентрував свою увагу на розробці та впровадження автоматики та 
управління, технологій сорбції, захисту від корозії водогонів, очищенні стічних вод та пере-
робці їх осадів. Кластер «Мічіганська ініціатива технологій водопідготовки» був створений 
для координації зусиль Корпорації економічного розвитку та використання водних ресурсів 
Великих озер, а тому зосереджений на виробничій експертизі, зменшенні енергозатрат при 
виробництві води та її втрат через старіючу інфраструктуру, а також розробці засад екологі-
чної експертизи. Цей кластер пов'язаний з водними інноваціями у глобальному масштабі та 
співпрацює з водними кластерами Ізраїлю. Розробка нових шляхів інвестування та системно-
го фінансування нових моделей водопостачання, зокрема технологій знесолення води, зворо-
тного водопостачання, «розумних водогонів» та крапельного зрошення — це складові проек-
ту Глобального водного партнерства США та Ізраїлю, що базується саме на співробітництві 
водних кластерів цих країн [7]. 

В Україні створення водних кластерів до цього часу залишається проблемою через 
низку причин [8]. Залучення коштів міжнародних організацій (найбільш складне питання ін-
вестування кластерів) супроводжується впровадженням іноземних розробок та технологій, 
незважаючи на наявність відповідних напрацювань вітчизняних вчених. Відомча власність 
на результати досліджень, відсутність інформаційної політики навіть у відповідних «водних» 
асоціацій та мала зацікавленість місцевих органів управління — це основні перепони для 
створення водних кластерів. Адже інноваційність кластерного підходу полягає не в зміні на-
зви співробітництва, а в відкритості та можливості комплексного вирішення регіональних 
водних проблем і пов’язаних з ними проблем довкілля та виробництва харчової продукції. 
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ВПЛИВ УМОВ ОТРИМАННЯ ВОДИ ІЗ ПОВІТРЯ НА ЇЇ ЯКІСТЬ 
 

Коваленко О. О., д-р техн. наук, ст. науков. співр., Кормош К. Ю., аспірант 
Одеська національна академія харчових технологій 

 
Отримання питної води із повітря є одним із альтернативних шляхів додаткового во-

допостачання регіонів з дефіцитом прісної води. Разом з тим, впровадження такої технології 
потребує вивчення впливу умов отримання води із повітря на її якість. Адже атмосферне по-
вітря містить різні забруднюючі речовини, які можуть потрапляти у воду. Крім того, конс-
труктивні особливості і умови експлуатації обладнання для отримання води можуть вплива-
ти на концентрацію забруднюючих речовин, що потрапили як із повітря, так і від самого об-
ладнання. 

В експериментальному дослідженні воду із повітря отримували за допомогою побуто-
вих кондиціонерів. В даному випадку вода є вторинним продуктом, який утворюється в ре-
зультаті охолодження і осушення повітря в приміщенні. Дослідження були виконані із вико-
ристанням кондиціонерів, розміщених в зонах відпочинку вздовж узбережжя Чорного моря в 
м. Одеса (13 станція Великого Фонтану і пляж Ланжерон) і Одеській області (база відпочин-
ку «Чабанка», Комінтернівський район). Місця забору води були підібрані так, щоби для 
отримання води використовувалися кондиціонери однієї моделі і з однаковими техніко-
експлуатаційними характеристиками. Різними були умови розташування кондиціонерів — 
віддаленість від берега моря і висота розміщення над рівнем моря. Зразки води із трьох кон-
диціонерів для даного дослідження були отримані протягом однієї доби. Для аналізу викори-
стовували зразки води, відібрані опівдні і опівночі. В отриманих зразках води визначали по-
казники епідеміологічної безпеки (зокрема загальні колі форми, E. coli, ентерококи, синьог-
нійну паличку), а також санітарно-хімічні показники безпечності і якості води, санітарно-
токсикологічні, інтегральні і радіаційні показники. Всі експериментальні дослідження показ-
ників якості води виконанні з використанням сучасних методів та методик контролю якості 
води і на сучасному лабораторному обладнанні. Основними задачами даного експеримента-
льного дослідження була встановлення впливу: атмосферних умов, при яких отримували во-
ду із повітря на її кількість, температуру і показники якості; умов розташування кондиціоне-
рів на якість води; забрудненості повітря в місцях розташування кондиціонерів на якість во-
ди. 

Аналіз отриманих результатів дозволяє відмітити наступне:підвищення температури і 
вологості навколишнього середовища, а також підвищення швидкості вітру обумовлює зрос-
тання кількості води, отриманої із повітря за допомогою побутового кондиціонеру. Темпера-
тура отриманої води корелює із значеннями температури навколишнього середовища; аналіз 
результатів досліджень показників епідемічної безпеки показав, що всі зразки води, отримані 
при різних атмосферних умовах за допомогою кондиціонерів, розміщених територіально в 
різних місцях, характеризуються суттєвим перевищенням нормативних значень. При цьому 
гірші значення показників якості характерні для зразків води, отриманих опівдні, тобто при 
вищих температурах навколишнього середовища; атмосферні умови навколишнього середо-
вища також чинять вплив на значення санітарно-хімічних показників безпечності і якості во-
ди із повітря. Зокрема, більш каламутними і забарвленими є зразки води, отримані при більш 
високих температурах повітря. Також для зразків, отриманих опівдні, характерні більш висо-
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